
ПУШКИНСКОЕ ОБЩЕСТВО ЭСТОНИИ

Пушкинское общество в Эстонии было зарегистрировано в Таллинне 21 сентября 2001 года, а значит, оно приближается к 20-летию юбилею. Общество основали несколько школьных педагогов, а затем в нем стали появляться люди, интересующиеся пушкинистикой, русской литературой, историей. На этом интересе и строится работа Общества — культурно-просветительская деятельность.

Членами Пушкинского общества становятся люди разных возрастов и профессий, но в основном это люди, получившие советское образование (сейчас их более 120 человек). Они с интересом посещают все культурные пушкинские мероприятия, участвуют в экскурсионных программах, которые посвящены теме «Пушкин: эпоха, окружение, творчество», а также связаны с русской историей и культурой.

Пушкинское общество Эстонии имеет творческие связи с музеями, заповедниками и литературными центрами, которые пропагандируют имя и творчество А. С. Пушкина в России. Мы обмениваемся делегациями, принимаем у себя ведущих специалистов, которые выступают перед членами Пушкинского общества и общественностью нашей столицы. Нас поддерживают в творческой работе Всероссийский музей А. С. Пушкина (Санкт-Петербург), Государственный музей А. С. Пушкина (Москва), Институт русской литературы (Пушкинский Дом) и Пушкинская комиссия Российской Академии наук, музей-заповедник «Михайловское». Мы контактируем практически со всеми пушкинскими центрами и музеями в Российской Федерации, и они оказывают нам помощь в подборе источников, иллюстрационных материалов из своих библиотек, архивов и фондов. Члены Пушкинского общества с большим интересом относятся к выступлениям ведущих пушкинистов, которые тоже с удовольствием к нам приезжают.

Частым гостем в Эстонии бывает директор Всероссийского музея А. С. Пушкина (Мойка, 12), заслуженный деятель искусств Российской Федерации С. М. Некрасов. В Таллинне он выступает на разные темы, проводит презентации новых изданий музея на Мойке и ретроспективу научно-образовательных фильмов, созданных в музее.

На Таллиннских Пушкинских чтениях и семинарах выступали сотрудники Всероссийского музея А. С. Пушкина Г. М. Седова, заведующая мемориальной квартирой А. С. Пушкина, хранитель фондов Е. В. Старикова, научный сотрудник библиотеки В. С. Козловская, специалист Царскосельского Лицея Е. Б. Добровольская. В 2014 году на международном круглом столе «А. С. Пушкин — поэт, прозаик, гражданин, мыслитель» приняла участие заместитель директора по научной части Государственного музея А. С. Пушкина (Москва) Н. И. Михайлова, которая также выступила перед членами Пушкинского общества с сообщением о новых публикациях, увлекательно рассказала о московском поэте, «дядюшке Пушкина», и представила свою книгу о нем «Василий Львович Пушкин», изданную в 2012 году в серии «Жизнь замечательных людей». В ноябре 2016 года на VI Таллиннских Пушкинских чтениях перед членами Пушкинского общества выступил ученый секретарь Пушкинской комиссии РАН (Санкт-Петербург) А. Ю. Балакин.

Дружеские связи наше Общество поддерживает и с немецким Пушкинским обществом — мы обмениваемся с ним делегациями. Для участия в наших симпозиумах и конференциях приезжали члены этого Общества — Дитрих Штюдеманн, Алла Самуэль, Евгения Куракина-Хатлебен, Хеннинг Лёвис-оф-Менар.

Гостями наших международных конференций были сотрудники Киевского музея А. С. Пушкина (Украина), литературного музея «Бродзяны» (Словакия), а также пушкинских и исторических музеев России (Бородино, Курган, Петропавловская крепость).

В дополнение к научной части наших мероприятий мы часто предлагаем музыкальную и литературную программу, в которой принимает участие Русское филармоническое общество, звучат произведения композиторов пушкинского времени, романсы на стихи Пушкина и его современников, фрагменты из опер и инструментальные произведения. Бессменным руководителем Русского филармонического общества является Владимир Игнатов. Стихи Пушкина читают артисты Русского драматического театра Сергей Черкасов и Эдуард Томанн, который ныне возглавляет Центр русской культуры.

Обязательно каждый год отмечаются две даты: в июне — день рождения Пушкина и в феврале — день памяти поэта. Также мы проводим заседания, посвященные михайловской ссылке или болдинской осени. Изучая пушкинскую эпоху, мы отмечаем исторические даты и юбилеи современников Пушкина, входивших в его окружение.

Члены Пушкинского общества много путешествуют, проехав по всем пушкинским адресам России, по местам, связанным с русской культурой, в странах Балтии, Белоруссии, Украины, Польши, Германии, Швейцарии. Кроме того, несколько лет подряд Общество объявляет программу «Бабушки и внуки — к Пушкину» и организует экскурсии для родителей с детьми и внуками в исторические города России (Великий Новгород, Псков, Тверь, Москва, Коломна, Вышний Волочок и др.) и с посещением мемориальных пушкинских мест. Обязательным бывает посещение музеев А. С. Пушкина в Москве и Петербурге, Царскосельского Лицея, Пушкинского заповедника «Михайловское».

Пушкинское общество — организация общественная и просветительская, она входит в Союз русских просветительных и благотворительных обществ в Эстонии, своей работой и публикациями доказывая, что в русском зарубежье такая деятельность необходима.

Валерия Бобылева